

Секция «Политические науки»

Влияние политического режима на внешнюю политику государства

Крашаква Елизавета Сергеевна

Студент

Государственный университет - Высшая школа экономики, факультет прикладной политологии, Москва, Россия

E-mail: eskrash@gmail.com

В данной работе мы пытаемся проанализировать проблему влияния режимных характеристик и внутренней политики на внешнюю в рамках различных теоретических парадигм международных отношений. Взаимосвязь внутренней и внешней политики остается дискуссионным вопросом теории международных отношений. В работе рассматриваются такие подходы как реализм, неореализм, либерализм, неолиберализм, марксизм, неомарксизм, теория зависимости, транснационализм (Г. Моргентау, К. Уолтс, К. Маркс, Ф. Энгельс, И. Валлерстайн, Р. Кеохейн, Дж. Най, Дж. Розенау).

С точки зрения реализма, внутренняя политика не играет определяющей роли во внешнеполитической деятельности, так как реалисты считали, что внешняя политика зависит от национальных интересов, которые, в свою очередь, не так существенно зависят от внутренних факторов и режим. Таким образом, внешняя и внутренняя политика довольно независимы друг от друга.

Неореализм рассматривает внешнюю политику как продолжение внутренней, определяют внешнюю политику не столько национальные интересы, сколько структура международной системы, т.е. вопрос о том, что над чем преобладает (внутренняя политика над внешней или внешняя над внутренней) решается в пользу внешней.

С точки зрения марксизма, внешняя политика определяется взглядами класса, находящегося у власти, и зависит от характера и уровня экономических отношений в обществе.

Иной позиции придерживаются неомарксисты и сторонники теории зависимости. Источником внутренней политики являются ограничения международной среды. Например, основоположник мир-системной теории И. Валлерстайн считает, что основные интересы государств лежат во внешнеполитической борьбе и что их внутреннее благополучие зависит от того, какое место они занимают в отношениях центр-периферия.

В свою очередь, представители либерализма связывают поведение государства с его отношением с внутренней и с международной средой. Внутренние факторы и политический режим оказывают решающее влияние на внешнюю политику. Выделяются влияние гражданского общества и общественных групп как движущая сила. Сторонники теории взаимозависимости мира подчеркивают возрастающую роль негосударственных акторов (неправительственных организаций, транснациональных корпораций и т.д.).

Транснационалисты считают, что подобное увеличение количества акторов в международных отношениях стирает границы между государствами, которые перестают занимать главенствующее положение в принятии международных решений. Особое влияние на данный подход оказали идеи Дж. Розенау о «раздвоенности» мировой политики: сосуществование межгосударственных отношений с взаимодействием негосударственных акторов и то, что внутренняя и внешняя политика влияют друг на друга в обоих направлениях.

Таким образом, по мере развития теории международных отношений концепции уделяли все большее внимание влиянию внутренних факторов на внешнюю политику.

В работе, отталкиваясь от предположений традиционных школ теории международных отношений, предпринята попытка выделить уровень влияния внутренней политики на внешнюю в переходных режимах. Мы исходим из предположения, что режим переходного типа влияет на внешнюю политику иначе, чем стабильный режим (авторитарный или демократический). Внешняя политика таких режимов является наиболее непредсказуемой и часто носит агрессивный характер. Такая активная внешняя политика демонстративна и имеет своей целью, как правило, завоевание легитимности и доверия избирателей. Однако стремление продемонстрировать свои внешнеполитические результаты, а также неустойчивость самой внутренней политики отталкивает потенциальных союзников в международной среде.

Литература

1. Бусыгина И.М., Филиппов М.Г. Политическая модернизация в России как условие роста ее международного влияния // Полис. - 2010. - №5. - С. 96 - 110.
2. Тренин Д. Одиночное плавание — М.: Изд-во Р. Элинина, 2009. - 182 с.
3. Цыганков П.А. Теория международных отношений: Учеб. пособие. - М.: Гардарики, 2005. - 590 с.